
АНАЛІЗ РЕЗУЛЬТАТІВ

опитування здобувачів вищої освіти

щодо якості викладання та навчання

за І семестр 2023-2024 н.р.
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Аналіз динаміки відсотку отриманих відгуків 

після впровадження опитування на платформі Moodle
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ННІ Енергетики, автоматики та водного господарства

ННІ Будівництва та архітектури

ННІ Кібернетики, інформаційних технологій та інженерії

ННІ Економіки та менеджменту

НН Механічний інститут

ННІ Агроекології та землеустрою

ННІ Права

Кафедра фізичного виховання

ННІ Охорони здоров’я

НУВГП

% отриманих відгуків

2 сем. 2022-2023 н.р.

1 сем. 2023-2024 н.р.
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НУВГП
(розподіл викладачів за середнім балом)
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Від 1 до 3-х балів Від 3 до 5-ти балів Від 5 до 8-ми балів Від 8 до 10-ти балів
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